

# 博物館處境窘迫問題多

□秦曉鷹

隨着經濟的發展、國力的增強以及公眾精神文化需求的增長，博物館事業獲得長足發展，這本是勢所必然的一件好事。現在的問題是，在這種快速發展的背後，中國的博物館事業卻存在着各種各樣的隱憂和尷尬：管理能力的欠缺、人員素質的低弱以及種種尷尬與窘迫。

## 神州點面

聲名顯赫的故宮博物院，因為展品被小毛賊所盜、因為操作不慎損壞珍貴國寶、因為水滲文物等等，近日被公眾提出了九大置疑，輿論稱「故宮身陷『九重門』」。但也就是在人們對故宮

的管理水平深表憂慮的同時，有關方面透露，在北京的博物館大「家族」中，今年上半年又增添了「中國婦女兒童博物館」、「中國消防博物館」等「新丁」。這樣一來，北京的博物館數量已達159座，躍居世界城市排名第二，僅次於英國的倫敦。這一壞一好兩件事，讓人憂中有喜，喜中帶憂，真真不可言狀。

## 平日參觀者寥寥可數

隨着經濟的發展、國力的增強以及公眾精神文化需求的增長，博物館事業獲得長足發展，這本是勢所

必然的一件好事。現在的問題是，在這種快速發展的背後，中國的博物館事業卻存在着各種各樣的隱憂和尷尬。筆者是個地地道道的博物館迷。凡走過一地，都必去當地（包括在國外）博物館徜徉盤桓一番。看得多了，對中國各地轟轟烈烈建設、翻新、修繕各類博物館的壯觀，也就從最初的興奮喜悅轉向了思考。而這思考的前提是親眼目睹了中國博物館事業的某種負面的處境：管理能力的欠缺、人員素質的低弱以及種種尷尬與窘迫。

今天，令中國這項事業最為尷尬之處就是各地雨後春筍般興建的博物館與參觀者甚少的矛盾。除了像故宮、陝西歷史博物館這種馳名中外的特大型的博物館，以及如經營有方的上海博物館之外，您如果到各地各類博物館走走，就會發現，除節假日外，平日裡來的參觀者寥寥可數。參觀者甚少，這幾乎成了所有博物館（無論是國家級還是省市（區）級，更甭提地縣級）面臨的通病，也是最大的難題。

## 與學校教育有效對接

僅以北京為例，我還清清楚楚地記得兩年前當我走進無比宏大的電影博物館時所感受的空曠與寂寥。那是一座多麼豐富的電影寶庫啊！成千上萬部不同時代的珍貴電影資料，從每部電影的編劇導演演員攝影師詞曲作者到拍攝現場的再現與實物，都一一陳列在參觀者面前。故事片戲曲紀錄片動畫片譯製片……它們無一不在引起我們對國家對時代對人生各個時期的生動記憶。可惜，在這個陳設考究的、設施先進的博物館裡，那天算上我及同行者，參觀者最多也只有二十人！而在中華世紀壇展出的包括有古希臘古羅馬古印度古印地安歷史文物的「世界文明展」，平日現場參觀者絕不會超過十五人。

今天茅盾文學獎已被炒作得熱火朝天，但茅盾本人的故居卻常常是鐵將軍把門。宋慶齡、魯迅、郭沫若、梅蘭芳等人故居又何嘗不是如此？而那些涉及科學技術和科學家的博物館紀念館更是門可羅雀。

我在造訪中國鐵路之父詹天佑紀念館時，遇到的第一個問題不是門票的價格，而是要先尋找到它的管理員也就是我們平日所說的「看門人」。開鎖開燈，之後這座散發着潮濕霉氣的大廳才「迎接」了我這個惟一的客人。諸如此類像這種館內工作人員永遠多於參觀者的現象，在全國各

地絕不在少數。

近兩年情況是否已有所改進？我不敢輕易下結論。但筆者以為，如果社會輿論對上述種種不能給予強烈關注、大聲疾呼，中國各級行政管理部門和社會組織不給予高度重視，中國博物館事業的尷尬與窘迫處境要想徹底改觀，絕無可能！

面對這樣的現實，我們應該怎麼辦？

筆者以為，當務之急是要讓博物館與教育事業，特別是中小學教育進行有效與有效的對接。要讓千百萬中小學生走進這一座座記錄着人類走向文明足印的殿堂。我在盧浮宮在冬宮在所有去過的世界各國的博物館中，印象最深的就是常常會遇到一隊隊稚嫩的孩子，他們在教師的帶領下和輕聲講解中，大睜着天真的眼睛、好奇興奮，都在拿着小本子記着什麼畫着什麼。中國的中小學為什麼要把教育與博物館的關係變成兩張皮呢？其實，即便是大學教育也未必不能這樣做。如果北京高校的大學生們都能把前面說的159座博物館逐一瀏覽一遍，他們的心胸視野意志修養不止談吐心態，還會在文野之間游移與搖擺嗎？

走出窘境的另一條渠道就是要端正理念，打開視野，廣聚人才。筆者這裡所說的端正理念，首先是經營理念。博物館的運行需要錢，這不容置疑。但把部分展廳變成商品交易會、樓盤見面會、職業介紹會等等就絕非經營，而是邪門歪道。正確的經營第一是擴大中外館藏交流，第二就是要大力吸引各種人才，以志願者的身份充實講解員隊伍，以此既提高豐富了講解內容的質量，又能有效地壓縮人力成本。

## 請退休老人當講解員

一次，我去參觀澳洲的戰爭博物館，因為去的時間與約定的時間稍早，就在門口等候講解員到來。20分鐘後，一位白髮蒼蒼的老婦人氣喘吁吁地趕來，連聲道歉。原來她就是我們要等的人。後來才知道，她是位退休的公職人員，現在是不拿報酬到這裡服務的志願者。我永遠記得老人在介紹為國捐軀的將士時眼中的淚花。中國那些有知識有素養有社會責任心的老人難道不能為博物館貢獻餘熱嗎？博物館的聘書對這些老人來說，恐怕要勝過任何一種健康良方！

博物館是什麼？僅僅是無言的文物的陳列，奇珍異寶的收藏？僅僅是愛好者獨有的塵封空間，挖掘奇聞軼事的富礦？英文中的博物館（museum）一詞源自希臘的詩神——繆斯。博物館讓人們在無聲中感受着有聲，在沉積中感受着萌動，在昨日的黃昏中感受着未來的黎明。你看到museum就會想到繆斯，就會聽到和看到人類無比壯美的詩篇與華章！

作者為資深評論員

## 捍衛釣島主權不容日猖狂

今年3月11日，日本本州東海岸附近海域，發生其史上最強里氏9級大地震並引發海嘯，導致日本福島核危機、升至最高七級，日本又向海洋排放核污水，令周邊國家甚至全球都蒙上核辐射陰影。福島核擴散的罪魁，是東京電力公司和日本政府的人禍，福島核能利潤豐厚，成本只佔3.5%，他們財富至上，延誤了關閉時期。

當時日本，正處於千年一遇特大震災核禍「國難」時期。東京市長原慎太郎說：「這是天譴！」不過，中國政府和人民，對日本災民則給予極大同情和救援，以德報怨，冀中日人民友好相處。雖然，中日之間歷史恩怨未消，今日釣島東海爭端不斷。然而，素來富有仁愛精神的中華民族，毅然俠肝義膽地伸出救援之手，給予日本人道主義援助，迅速派出救援隊，在提供資金援助之後，又提供兩萬噸日本亟需的相關油品，同時還表示：「只要日本需要，中國會繼續提供援助。」

但日本政府卻以怨報德，在「3·11」大地震剛過19天之後，日本文部科學省竟於3月30日，公布了於明年春季啓用的新版初中教科書審定結果，把中國固有領土釣魚島列嶼稱為「日本固有領土」。此時，日本政府理應全力以赴救災和重建，卻依舊不忘竊土盜海，充分暴露了其對外擴張侵略本性根深蒂固，頑而不化。

據日本傳媒報道，日本海上保安廳一艘最新銳巡邏艦「NOBARU」號，已於5月18日參與釣魚島附近海域巡邏，強化所謂對釣魚島「實際控制」。該艦比以往巡邏艦，在性能和裝備上，均有大幅改進。

5月22日中日外長會晤，日本外相松本剛明公然在會上又向中國進行挑釁，他妄稱釣魚島列嶼是「日本固有領土」，並對中國春曉油氣田提出所謂「共同開發」。衆所周知，共同開發僅限於有爭議海域，而春曉油氣田主權屬於中國並無爭議，不存在共同開發問題。對此，中國外長楊潔篪義正詞嚴進行了針鋒相對的反駁。

## 極右派若上台更危險

琉球漁業協會及右翼政治團體的10艘漁船，獲得日本海上保安廳批准，於7月3日前往釣魚島附近海域進行所謂「作業」。其中一艘漁船為某右翼政治團體所有。他們表示，將在釣魚島附近海域進行海釣及潛水捕魚，「把影像展示給全世界，以此證明這是日本的領土領海」。

8月9日，日本議員聯盟提議：派自衛隊進駐釣魚島，在島上駐巡邏艦和漁船港灣，把釣魚島國有化。安圖公開、正式、完全侵佔我釣嶼。

8月22日，據共同社消息，日本政府計劃在與那國島建軍事基地，買地建直升機機場，部署沿岸監視部隊，針對中國。防衛省還在研究向石垣島和宮古島新派自衛隊，以進一步增強西南諸島的防衛力量。

8月22日，日本民主黨將改選新首相替換菅直人，極右政客前外長原誠司呼聲最高。若他當選，中日關係將蒙上陰影，釣島東海局勢更繁繆。

綜上所述，在釣島東海問題上，日本災後對中國採取文攻武嚇更猖狂，嚴重挑釁中國。釣魚島列嶼，自古以來是中國神聖領土不可分割的一部分，收復釣魚島列嶼，是中國人民神聖的職責，只是時期與方式問題。鑑於日本堅決以武力拒還，當務之急，應大力加強海空軍現代化建設，和戰兩手都需要以雄厚實力為籌碼。擋置主權爭議，必須是雙向，既然日本已十多次修改了教科書，中國也需要對國人進行愛國主義教育，將釣魚島列嶼是中國固有領土載入教科書，讓中國青少年對釣島東海問題真相有清晰的主權意識。



8月26日上午，2011中國山西旅遊博覽會在太原市開幕，一名靚麗的宣傳人員身穿八路軍服，向參觀者熱情推介各種紅色旅遊線路。

# 美如對台售武損兩岸利益

□魯力



## 兩岸互動

隨着美國副總統拜登不久前訪華，美國對台軍售再次成為人們關注的話題。有消息稱，美國不久將做出是否對台出售升級型F-16A/B戰鬥機的決定。中國駐美武官趙寧少將日前在論及美國對台軍售問題時表示，中方的立場十分明確。如果美國政府售台武器，中方一定會做出反應。至於做出什麼樣的反應，要看美國售台武器的性質、規模。

## 兩岸和平不需美軍火

美國對台軍售首先是考慮到美國的國家利益，台灣是美國亞太戰略的一枚重要棋子，對台軍售對美國有多層意義，包括軍事集團利益、美國的亞太戰略、美國對亞太盟友的承諾等等。各種利益加上美國議員與總統尋求選票的利益，對台軍售就是必然的，只不過美國會聰明地擇機行事。此前，國台辦主任王毅在華盛頓明確表示：多年來的實踐已經反覆證明，對台軍售會損害中美關係大局，影響兩岸關係改善發展，也不利於維護台海的和平穩定，其負面影響和消極作用是十分明顯的。現在恐怕到了大家坐下來，從綜合、全面和長遠角度認真思考如何妥善處理這一問題的時候了。

美國副總統在八月十七日訪華，以現在的中美關係，雙方不可能不談台灣，也不可能不談及對台軍售。不過，以副總統的身份恐怕還很難令中方能夠傾聽美方的解釋。再說，美國並不是第一次向中方解釋對台軍售。

但是，台灣當局領導人馬英九與美國人同聲同氣，念念不忘購買美國軍火，卻很令人感到驚訝。他今年來已反反覆覆、尋找各種理由不斷發出這樣的聲音。可能是一次次提起後又一次次落空產生了挫折感的緣故。馬

英九有一次更直言不諱地道出了他鍥而不捨購美軍火的原因，是因為他把台灣人民的安全寄託在了美國人的身上，主動地把台灣栓到了美國一邊。看來，馬英九在美國讀的博士並非白讀，真是美國人的好徒弟。

其實，馬英九最清楚，目前兩岸關係和平發展的成就是怎樣得來的，也清楚知道台灣民眾對於數十年來的兩岸關係目前是處在最滿意的狀態之中，這與美國的軍火毫無關係。兩岸和平的得來，最重要的因素是國共的和解及台灣執政黨的政策調整，這其中馬英九的出力甚巨。但是，馬英九的言論卻給人一種假像：兩岸和平發展需要台灣購置美國武器來保護，或者是美國武器可以確保兩岸和平發展。這又是一個崇美派發出的怪論。

馬英九心裡很清楚，目前兩岸軍事實力的對比，並不會因美國軍售F-16戰機而發生根本改變。美國的對台軍售，越來越難被中國大陸方面接受。客觀上，並沒有使台灣的軍力提升到可以與大陸抗衡的水準，反而對大陸的軍事發展是一個刺激。

目前兩岸關係因為ECFA簽署變得更加緊密。儘管這之間可能還會有曲折，但台灣海峽局勢一直在向有利和平的前景發展，這種發展已成為不可逆轉的趨勢，也將迫使美方重新審視和定位對台軍售。未來對台軍售的前景，主要取決於中美雙方的博弈和兩岸關係的變化。這其中，最重要的是三方綜合實力的演變。

## 處理好中美間敏感問題

中美兩國在一九八二年八月十七日簽訂《中美聯合公報》時，美國關於對台軍售是有承諾的，即美方承諾「不尋求執行一項長期向台灣出售武器的政策，向台灣出售武器在性能和數量上將不超過建交以來近幾年的水準，準備逐步減少對台灣的武器出售，並經過一段時間導致最後解決」。僅僅是鑑於這樣的承諾，拜登來華時為對台軍售做出解釋就是必要的。而且他的訪華時間定在八月十七日，也不是偶然的。

客觀地看待美台之間軍火交易，美國在過去近三十年（從《八一七公報》簽訂起）總共賣了四百多億美

## 港事港心

近來有三則新聞：其一，有14歲初中生成為援交客最年輕「男鴨」，有14歲女生操控援交成為最年少「鳩母」；其二，中文大學「迎新」大搞淫賤活動，男生在公開場合着內褲套絲襪擺淫賤甫士，讓人民屁股無聊，並有彩顯示；其三，「教協」訪問2300名中小學教師，據說有七成教師不同意在學校開展道德及國民教育，因而「教協」重申：新增加的道德及國民教育「違反教育原則」，號召並發動反對遊行。

## 道德教育不可缺

將三則新聞放在一起，是要質問「教協」：對14歲男女少年學生當「男鴨」、「鳩母」和大學生大搞淫賤「迎新」活動有那些感想？是當鴟頭埋沙丘看不見，還是見怪不怪？「教協」站在教育的最前線，對學生如此墮落、下賤、無聊該負什麼責任？反對在學生中進行道德教育不就是為上述學生開綠燈、孵臭蛋、加溫度嗎？作為教師，孵蛋可以是眼鏡蛇蛋、鱸魚蛋而不一定是雞蛋或益鳥蛋。眼鏡蛇咬死人完全不管，那是一批害人精而不是教師了，這就是「教協」的原則嗎？

古人云：「師者，所以傳道、授業、解惑也」。道德也者，以善惡評價的方式調節人際關係的行為規範，是人類自我完善的一種社會價值。教師憑自己的政治立場可以傳善道、傳惡道或不傳道。父母把子女交給學校，也交了學費，教師卻不對學生進行「善」的道德教育，這「完成了」教育任務了嗎？沒有。學生的科學知識再多，技術再好，沒有「善」的道德品質，對社會的危害就越大。14歲女孩居然能控制別人賣淫，就是教師不傳善道的結果。可見「教協」反對道德教育是多麼荒謬，用心是多麼險惡！

什麼是教育原則？英國教育家斯賓塞1861年出版的《智育、德育和體育》專論，對19世紀英國資本主義繁榮時期提出教育原則，把智育放在首位是為了適應當時科技發展的需要，但仍強調德育。提出「教育就是生活的預備，而智、德、體是不可或缺的最有價值科學」。

## 認識祖國有必要

教育，廣義指以影響人的身心發展為直接目的的社會活動；狹義指由教育專職人員（校長、教師）進行學校教育，有計劃、有步驟地根據經濟社會發展的需要和受教育者的接受水平實施道德、知識培育，使學生為投入社會有德才兼備的條件。今天的中國，已是全球經濟社會發展最快的國家，世界未來的發展將轉向以中國為中心的亞洲，可是「教協」又從「調查」中得出「七成七不同意國民教育應認識國家的正面成就」，即是要專挑國家的「反面」，這真是「親人愛中秋圓月，盜賊厭夜月光輝」的心態。反對香港學生正面認識今天的祖國，是落後形勢、坐井觀天、與時代脫節、逆潮流而動的一種荒謬思潮，既嚴重違反教育原則，也在不停地坑害學生。「教協」的「教育原則」便是如此狠毒、陰險，揭開了臭不可聞，說穿了蛇蠍心腸！

## 憂青少年吸煙

□希爾

統計處日前公布，本港吸煙人口比例下跌至11.1%，是三十年來新低，但15至19歲組別比例反升至2.5%。而近七成吸煙者均在10至19歲期間形成吸煙的習慣。

雖然衛生署控煙辦公室主管何理明強調，青少年煙民過去10年的持續下降，今次出現輕微反彈，有機會為前年相關統計方式不同所致，我們亦不應對吸煙年輕化的問題有所忽略。

在今年財政預算案中，財政司司長曾俊華才宣布大幅調升煙稅41.5%，惟煙稅增加香煙價格提高，未必能有效阻止青少年吸煙，尤其在10至19之年歲，大多在求學階段，其衣、食、住、行等使用通常都是由家庭提供，煙價上升只能加重青少年家長的負擔，並不必然會減少青少年吸煙的意願。時下一般的父母間皆忙於搵食少陪家人，大多以增加兒女的零用錢來填補遺憾，至於兒女怎樣用錢他們卻不了解，兒女有否「靜雞雞」吸煙，家長們並不容知道。

據專家透露，一般青少年連續在12周吸食一支煙便會上癮，而有吸煙習慣的人士吸煙機會比非吸煙人士高，吸煙的禍害罄竹難書。我們需要正視的，是究竟煙從何來。依照香港法例，所有零售商皆不能銷售香煙給18歲以下青少年，法例卻沒有阻止青少年購買，這本身已經是一個缺口，再加上當局打擊不力，鮮有相關檢控見報，阻嚇力並不明顯，青少年還是輕易購買到香煙。筆者認為